1ALO FIZYKA 31.03 - 08.04
Temat: Grawitacja. Sita grawitacji jako sita dosrodkowa.

Kazde dwa ciata we Wszechswiecie przyciggajg sie wzajemnie sita
grawitacji, np. Ksiezyc przycigga Ziemie sitg F o takiej samej wartosci
jak wartosc sity, ktorg Ziemia przycigga Ksiezyc. Sity te dziatajg w tym
samym kierunku, lecz majg przeciwne zwroty.

Sita grawitacji zalezy od mas przyciggajgcych sie ciat. Sita grawitac;ji
jest wprost proporcjonalna do kazdej z tych mas.

Sita grawitacji zalezy takze od odlegtosci miedzy ciatami. Sita
grawitacji maleje jak kwadrat odlegtosci, albo méwimy, ze jest
odwrotnie proporcjonalna do kwadratu odlegtosci.

PRAWO POWSZECHNEGO CIAZENIA

Sita przyciggania grawitacyjnego jest wprost proporcjonalna do
iloczynu mas dwach ciat i odwrotnie proporcjonalna do kwadratu
odlegtosci miedzy ich srodkami:
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r — odlegtos¢ miedzy Srodkami ciat

Zadanie 1. Oblicz wartosc sity grawitacji dziatajgcej miedzy Ziemig i
Ksiezycem. Masa Ziemi 5,97 - 10%*kg, masa Ksiezyca 73,5 - 10%1kg,
Odlegtos¢ miedzy Ziemig a Ksiezycem wynosi 384 tys. km.

Dane:

m,=5,97 - 10%*kg

m,=73,5 - 10% kg

r=384 tys. km=384000km=384 000 000m=3,84-10°m

Zadanie 2. Do rozwigzania samodzielnego na podstawie przyktadu.
Dwaj uczniowie siedzg w fawce. Odlegtos¢ miedzy nimi wynosi 50cm.
Masa kazdego z chtopcow wynosi 80kg. Oblicz wartosc sity grawitacji
dziatajgcej miedzy nimi.



Sita grawitacji powoduje zakrzywienie toru ruchu Ksiezyca wokot
Ziemi.

Sita grawitacji powoduje rowniez, ze planety krgzg wokot Storica.
Warto zajrze¢ po wiecej informacji:

https://epodreczniki.pl/a/prawo-powszechnego-ciazenia/Devh1B30oN



